臺北市立師範學院附設實驗國民小學九十三學年度一年級走進臺北城特色課程計畫

	單元名稱
	我愛附小                              

	學習領域
	□語文  □數學  □生活  □自然與科技  □健康與體育  (綜合  
□藝術與人文 □英語  □彈性

	編寫者
	謝騰好 鍾青芬 朱麗娟 陳玉珠 葉綠薇 黃淑芬 毛玲茹 劉春玲
	適用年級
	一年級

上學期

	編寫理念
	小一的小朋友進入新環境，對新環境充滿了好奇心，首先接觸的就是周遭的人，所以要讓孩子先認識師長和同學，進而融入新環境，有助於校園生活的適應與學習。

	教材資源
	自編

	活動名稱
	學習目標
	教學活動

	評量方式
	融入領域

	融入六大議題

	實施月份

	猜猜我是誰

	認識自己
	1、 猜猜我是誰：
﹝一﹞大家好

1.口頭介紹自己的姓名和喜好：
級任老師示範自我介紹方法、內容。如：向大家問好、自己的姓名、喜歡做的事，結束時說謝謝各位      

﹝二﹞看看我 聽聽我

1.畫我自己

2.以貼紙表示自己身上的特點       3.說出自己的優點

4.用油墨拓印自己的畫像


	觀察

口述

實作

討論

實作
	國語1節

綜合1節

生活2節
	環境教育

1-1-1

 能運用五官觀察來探究環境中的事物。

家政教育

3-1-1 

察覺生活中的有用資源與其對生活的影響


	九月



	他是我老師


	認識級任老師

	二、他是我老師

﹝一﹞認識級任導師：
1.問答遊戲：全班以問答方式訪問級任老師

2.寫畫我的老師： 

(以訪問老師的內容為題材設計我的老師主題網，完成寫畫我的老師學習單


	討論

實作

學習單
	綜合1節


	
	

	我們都是好朋友


	認識科任老師
認識學校其他的師長

認識同學
	﹝二﹞認識學校其他的師長

1. 觀察級任與科任老師不同的地方。

2. 討論級科任老師的工作特色。

3. 集合全學年小朋友在活動中心或操場。

4. 由輔導室主任透過各種活動介紹校長、各主任、一年級全體老師、警衛及健康中心阿姨讓全體一年級小朋友認識。

5. 每位師長對全體小朋友介紹自己。

6. 由輔導室帶領帶動唱活動，讓小朋友在快樂的活動中與師長同樂。(93一上未實施)
三、我們都是好朋友

1.小朋友模仿老師自我介紹的方法。
2.兩人一組互相自我介紹。
3寫畫我的同學學習單


	討論

實作

討論

學習單


	生活1節

彈性2節

綜合2節


	2-1-1

 認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。

4-1-1 

能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。


	


一下：

	主題名稱
	走進臺北城—校園裡的春天。

	學習領域
	 (生活領域 

	編寫者
	李曉寒、陳雅美、潘蓮菁
	適用年級
	一年級

	編寫理念

及

目的
	校園的春天是最繽紛的季節，透過校園的生態環境引導學生進行花木的觀察、探索、紀錄、描繪等學習活動，加深孩子對校園生態環境的認知，提升對大自然的感動，由欣賞與親近校園內的自然生態環境，進而學習愛護與尊重大自然，啟發孩子的創造力、觀察力及合作學習力。 

	教材資源
	自編

	單元名稱
	學習目標
	能力指標
	教學內容
	實施月份節數安排
	評量方式
	備註:融入議題或學習領域

	校園裡的春天-路公園
	1. 能約定並遵守團體的規則。

2. 養成和大自然和諧相處的態度。

3. 養成細心和負責的態度。
	生活

1-1-1辨識地點、位置、方向，並能製作或運用模型代表實物。

1-1-2描述住家與學校附近的環境。

4-2-2嘗試各種媒材，引發豐富的想像力，以從事基礎性視覺藝術活動，感受創作的喜悅與樂趣。

4-2-5藉由語言、肢體動作、模仿音樂情境等方式，表現自己對樂曲的感受。

4-2-6在共同參與戲劇表演活動中，觀察、合作並運用語言、肢體動作，模仿情境。

7-3-5由系列的觀測資料，說出一個變動的事件(如豆子成長)。

8-3-3選定某一類植物和動物作持續性的觀察、描繪。察覺植物會成長，知道植物各有特徵，可資辨認。

9-3-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
	1. 春天的花木--認識校園花木、觀察花花草草

2. 花開了---記錄並表演花開成長過程
3. 花的訪客--調查花間小動物、演唱「春神來了」、「小蜜蜂」
4. 運用聯想法描述喜歡的花草。

5. 畫出校園裡最喜歡的樹。
6. 熱鬧的花園--製作花的裝飾與昆蟲頭套

7. 透過肢體的伸展與收縮，表現花朵開放的過程。
8. 天氣日記—持續紀錄天氣日記、製作不同天氣撕貼畫
9. 戶外活動—比較晴天、陰天、雨天戶外活動差異；習唱「小雨」
	2月

3月
	2

1

1

2

1

1

1

1

4

1

4

2

	圖文記錄

觀察報告

表演

紙筆
實作
表演
	生活

環境教育

(樹木保護)

兩性教育




【大手牽小手】前人經驗：拜託：

１內容請老師經驗交流後，依各位需求修正。

２格式的寫法請修正成「走進臺北城」的形式！謝謝^_^~
一上：
	單元名稱
	大手牽小手                          

	學習領域
	□語文  □數學  □生活  □自然與科技  □健康與體育  (綜合  
□藝術與人文 □英語  □彈性

	編寫者
	謝騰好 鍾青芬 朱麗娟 陳玉珠 葉綠薇 黃淑芬 毛玲茹 劉春玲
	適用年級
	一年級

上學期

	編寫理念
	小一的小朋友進入新環境，對新環境充滿了好奇心，此時如果由六年級的學長帶領小朋友熟悉校園環境、陪著他們一起玩遊戲，則更易融入新環境，有助於校園生活的適應與學習。

	教材資源
	自編

	活動名稱
	學習目標
	教學活動
	評量方式
	融入領域
	融入六大議題
	實施月份

	一、相見歡

二、遊戲高手


	1. 認識六年級的對號學長姐。

2. 認識校園環境

3.學習如何敬愛學長姐

1.學習如何與學長姐互動。

	一、建立感情：

1. 學長到一年級教室帶晨光活動

2. 學長與學弟妹一對一互動

二、大哥大姐帶我逛校園

1. 學長與學弟妹依座號排隊

2. 學長牽著學弟妹認識校園

3. 認識學長的教室

4. 學長送弟妹回教室

1、 陪我一起玩：

1. 先由大哥哥大姐姐設計好玩的遊戲，

2. 一對一的指導學弟妹玩遊戲

3. 全班一起進行分組遊戲

4. 全學年一起進行遊戲競賽
	觀察
討論

口述

實作

互評

討論


	綜合2節

綜合1節

綜合1節

綜合2節


	環境教育
1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。

2-1-1 認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。

價值。

4-1-1 能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。

家政教育

3-1-1 察覺生活中的有用資源與其對生活的影響
	九月

十月


一下：

	單元名稱
	大手牽小手                          

	學習領域
	□語文  □數學  □生活  □自然與科技  □健康與體育  (綜合  

□藝術與人文 □英語  (彈性

	編寫者
	謝騰好 鍾青芬 朱麗娟 陳玉珠 葉綠薇 黃淑芬 毛玲茹 劉春玲
	適用年級
	一年級

下學期

	編寫理念
	六年級學生將在本學期六月畢業離開校園，本學年為了讓六年級學生帶著校園的溫馨與小弟弟小妹妹的情誼離開，步入人生另一段旅程，因此延續上學期大手牽小手的課程編擬本教材。本學期由六年級學生指導一年級學生栽種及照顧綠寶石盆栽，在一年級學生細心照顧下，再回饋贈送給學長姊，為本學年度的大手牽小手活動畫下完美句點。

	教材資源
	自編

	活動名稱
	學習目標
	教學活動

	評量方式
	融入領域

	融入六大議題

	實施月份

	一.

大橘大綠


	1.能依照高年級學長的指導，種植並共同照顧橘子樹


	一、我是栽種好手

1. 六年級每生準備一個橘子,與一年級一起分享。

2. 六年級利用綜合課先研討如何種植及照顧橘子樹。

3. 六年級學長向一年級說明橘子樹的特色、生長情形及栽種方法。
4.六年級學長一對一指導學弟妹種植橘子樹。

5.六年級學長一對一指導學弟妹每天怎樣恰當的照顧橘子樹。

6.相約常常回來看橘子樹。
	觀察

發問
討論

紀錄

實作

	綜合2節

彈性1節

綜合

2-1-2 分享自己如何安排時間、金錢及個人生活的經驗。
	環境教育
1-1-1 

能運用五官觀察來探究環境中的事物。

2-1-1

認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。

價值。


	二月



	
	2.能說出照顧橘子樹的過程中遇到的困難與心得。

3.能依據照顧橘子樹的討論結果修正照顧方法。
	7.一年級向六年級一對一報告種植心得或困擾。

8.六年級針對一年級的報告及植物生長狀況提出解決意見。

9.一年級紀錄橘子樹的生長情形與種植心情。

10.六年級對一年級之種植心得給予回饋


	觀察

紀錄

討論

實作
	綜合1節

彈性1節

綜合

3-1-1 舉例說明自己參與的團體，並分享在團體中與他人相處的經驗。
	環境教育

1-1-1 

能運用五官觀察來探究環境中的事物。

4-1-1

 能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。


	三月

	二.

哥姐帶我玩
	4.能跟哥哥姐姐一起交流活動
	二、交流活動

1.六年級分組分別至一年級教室帶領活動。

2.畢業旅行分享：六年級分享一年級自己畢業旅行的心情。
˙觀賞畢業旅行影帶、
　照片。
˙六年級心得分享。
˙一年級寫日記感想。
˙六年級對一年級之日
　記給予回饋。
	報告

紀錄
	綜合2節

彈性1節

綜合

2-1-3 蒐集相關資料並分享各類休閒生活。
3-1-1 舉例說明自己參與的團體，並分享在團體中與他人相處的經驗。
	家政教育

3-1-1

 察覺生活中的有用資源與其對生活的影響


	四月

	三.

送你一份愛的禮物
	5.能討論出橘子樹的贈送形式。

6.能按進度完成贈送橘子樹的活動。
	三、有你真好

1.一年級師生共同討論如何送出橘子樹的盆栽給六年級的畢業生
(1)可以透過什麼方式

(2)要表演什麼節目(唱歌跳舞、詩歌朗誦…。等)

(3)要說些什麼話做些什麼事(如做卡片、做小書)

2.一年級全體師生在教室實踐上列討論的結果，如：

(1)歌曲教唱動作表演及練習

(1)卡片或小書的製作、指導及實作

(1)栽種心得感想報告

(1)溫馨小書及贈送盆栽儀式彩排

3.一年級與六年級相約見面將上列活動具體呈現給六年級，完成溫馨歡送情。

4.學長姐與學弟妹一對一互相分享心情。
	觀察

紀錄

討論

實作

觀察

實作

報告
	綜合2節

彈性1節

綜合

1-1-1 描述自己以及與自己相關的人事物。
綜合

3-1-1 舉例說明自己參與的團體，並分享在團體中與他人相處的經驗。2-1-2 分享自己如何安排時間、金錢及個人生活的經驗。
	家政教育

3-1-2 瞭解自己所擁有的物品並願意與他人分享
3-1-5 察覺周遭美化生活的物品

	五月

六月


